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Jednostka 
kontrolowana 

I. Dane identyfikacyjne 
Ministerstwo Edukacji i Nauki\ ul. Wspolna 1/3, 00-529 Warszawa, powstate z dniem 
1 stycznia 2021 r. w wyniku przeksztateenia Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyzszego oraz 
Ministerstwa Edukacji Narodoweĵ . 

Kierownik jednostki 
kontrolowanej 

Pan Przemystaw Czarnek Minister Edukacji i Naukî  od 19 pazdziemika 2020 r., zwany dalej 
„Ministrem". W okresie obĵ tym kontrol^funkcj? kierownika jednostki poprzednio peinil pan 
Dariusz Piontkowski - Minister Edukacji Narodowej, od 4 czerwca 2019 r. do 18 pazdziemika 
2020 r.̂  pani Anna Zaiewska - Minister Edukacji Narodowej od 16 listopada 2015 r. do 
4 czerwca 2019 r.5 

Zakres przedmiotowy 
kontroli 

1. Zapewnienie warunkow prawnych i organizacyjnych umozliwiaĵ cycti prawidtow^ 
realizacj? obowî zkow zwiq ẑanych z udost̂ pnianiem informacji publicznej. 

2. Prawidtowosc realizacji zadaii dotycz^cych udost̂ pniania informacji publicznej. 

Okres obĵ ty kontrol̂  Lata 2019-2022 (do 15 lipca), 
okresem. 

wykorzystaniem dowodow sporz^dzonycti przed tym 

Podstawa prawna 
podj?cia kontroli 

Jednostka 
przeprowadzaĵ ca 

kontrol? 

O C E N A O G O L N A 

I U Z A S A D N I E N I E 

Art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 23 grudnia 1994 r. o Najwyzszej Izbie Kontrolî . 

Najwyzsza Izba Kontroli 
Departament Nauki, Oswiaty i Dziedzictwa Narodowego. 

Kontroler Grzegorz Jasionek, doradca ekonomiczny, legitymacja sluzbowa nr 21529. 

II. Ocena ogolna^ kontrolowanej dzialalnosci 
W latacti 2019-2022 (do 15 lipca) Minister Edukacji i Naukî  w wi^kszosci przypadkow zgodnie 
z przepisami prawa, a w szczegolnosci z przepisami ustawy dnia 6 wrzesnia 2021 r. 
0 dost̂ pie do informacji publiczneĵ , realizowal zadania dotycz^ce udost̂ pniania infonnacji 
publicznej. 
W celu prawidlowej realizacji obowî zkow zwi^zanych z udost̂ pnianiem informacji publicznej 
w Ministerstwie zapewniono wlasciwe warunki organizacyjne niezb^dne do udost̂ pniania 
informacji. W tym celu wyznaczono w Ministerstwie komorki i osoby odpowiedzialne 

Dalej: MEiN lub Ministerstwo. 

Rozporz^dzenie Rady Ministrow z dnia 17 grudnia 2020 r. w sprawie utworzenia Ministerstwa Edukacji i Nauki 
oraz zniesienia Ministerstwa Edukacji Narodowej i Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyzszego (Dz. U. poz. 
2334). 

Postanowienie Nr 1131.38.2020 Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 19 pazdziemika 2020 r. 
0 zmianie w skladzie Rady Ministr6w (M.P. poz. 974). 

Postanowienie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 3 czerwca 2019 r. o zmianie w sktadzie Rady 
Ministr6w nr 1131.7.2019 (M.P. poz. 477). Postanowienie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 15 
listopada 2019 r. nr 1131.24.2019 o powotaniu w sklad Rady Ministrbw (M.P. poz. 1092). 

Postanowienie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 16 listopada 2015 r. o powoianiu w sktad Rady 
Ministrow (M.P. poz. 1091). Postanowienie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 3 czenwca 2019 r. 
0 zmianie w sktadzie Rady Ministrow nr 1131.6.2019 (M.P. poz. 476). 

Dz. U. z 2022 r. poz. 623. Dalej: ustawa o NIK. 

Najwyzsza Izba Kontroli formutuje ocen^ ogoln^ jako ocen? pozytywnq, ocen§ negatywn^ albo ocen? 
wformie opisowej. 

Do 19 pazdziemika 2020 r. Minister Edukacji Narodowej. 

Dz. U. z 2022 r. poz. 902. Dalej: udip. 

1 



OBSZAR 

Opis stanu 
faktycznego 

zarealizacj? zadah zwi^zanych z udost̂ pnieniem informacji. Na stronie podmiotowej 
Biuletynu Informacji Publiczneĵ " Ministerstwa opublikowano informacje o zasadach 
udost̂ pnienia informacji publicznej. Strona internetowa BIP prowadzona byla rzetelnie, 
a stwierdzone w niej braki (dotyczqce redakcji i obshigi strony) IVIinisterstwo uzupelnilo 
wtrakcie kontroli NIK. 

W latach 2019-2022 (do 30 kwietnia) do Ministerstwa wplyn t̂o t^cznie 1074 wnioskow 
0 udost̂ pnienie informacji publicznej. W przypadku 1072 wnioskow Ministerstwo zafatwilo 
spraw^ poprzez wystosowanie pisma do wnioskodawcy, a dwa wnioski zostaly wycofane 
przez wnioskodawcy. W stosunku do dziesiyciu wnioskow (1,0%) Minister wydal decyzj? 
0 odmowie udostypnienia informacji publicznej. 
Udostypnienie informacji nastypowato w sposob i w formie zgodnej z z^daniem 
wnioskodawcy. Czynnosc odmowy udostypnienia informacji dokonywana byte w formie 
decyzji administracyjnej, ktora spefniate wymogi okreslone w ustawie z dnia 14 czerwca 
1960 r. Kodeks postypowania administracyjnego". Udostypniane przez Ministerstwo 
w portalu otwartych danych (dane.gov.pl) informacje sektora publicznego do ponownego 
wykorzystania byty systematycznie weryfikowane i aktualizowane. Prawomocne wyroki 
s^dow administracyjnych w zakresie udostypniania informacji publicznycfi zostaly przez 
Ministerstwo wykonane. Ministerstwo udzielalo informacji publicznej rowniez poprzez 
wywieszenia w siedzibie Ministerstwa. 

Stwierdzone nieprawidlowosci polegaty w szczegolnosci na: 

- wydaniu z opoznieniem wynosz^cym 84 i 55 dni dwoch decyzji administracyjnych 
0 odmowie udostypnienia informacji publicznej, co byto niezgodne z art. 13 ust. 1 udip; 

- niedochowaniu terminow na udostypnienie informacji uregulowanycfi w art. 13 udip; 

- nieopracowaniu i nieopublikowaniu planu dziatenia na rzecz poprawy zapewniania 
dostypnosci osobom ze szczegolnymi potrzebami, co byto niezgodne z art. 14 ust 5 
ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnieniu dostypnosci osobom ze szczegolnymi 
potrzebamî ;̂ 

- niezamieszczeniu na stronie BIP Ministerstwa pelnych informacji o przebiegu 
1 efektach kontroli, co byto dzialaniem nierzetelnym. 

W opinii NIK stwierdzone nieprawidtowosci dotycz^ce przekroczente ustawowych 
tenninow na udostypnienie informacji publicznej swiadcz^ o niewystarczaj^cym 
monitorowaniu procesu realizacji wnioskow o udostypnienie informacji publicznej. 

III. Opis ustalonego stanu faktycznego oraz oceny 
czc[stkowei3 kontrolowanej dzlatalnosci 
1. Zapewnienie warunkow prawnych i organizacyjnych umozliwiaj^cych 

prawidtowci realizacjy obowi^zkow zwi^zanych z udost^pnianiem 
informacji publicznej 

Wewnytrzne regulacje w zakresie udostypntente informacji publicznej przez MEiN zostaly 
okreslone w: regulaminie wewnytrznym Biura Ministra MEiN, procedurze postypowania 
z dokumentacĵ  w MEiN w zakresie wewn t̂rz ministerialnego obrotu dokumentacj^ oraz 
zarz^dzeniu Ministra Edukacji i Nauki z 4 marca 2021 r. w sprawie wprowadzenia w MEiN 
instrukcji kancelaryjnej, jednolitego rzeczowego wykazu akt oraz instrukcji w sprawie 

to 

n 

12 

13 

Dale): BIP. 

Dz. U. z 2021 r. poz. 735, ze zm. Dalej: Kpa. 

Dz. U. z 2020 r. poz. 1062, ze zm. 

Oceny cz^stkowe to oceny dziatalnosci w poszczegolnych obszarach badah kontrolnych. Ocena cz^stkowa 
moze bye sformulowana jako ocena pozytywna, ocena negatywna albo ocena w formie opisowej. 



organizacji izakresu dziatania archiwum zaWadowego "̂. W Ministerstwie nie przyĵ to 
wsposob formalny odr^bnych, szczegotowych zasad lub procedur dotycz^cych 
post̂ powania w procesie udost̂ pniania informacji publicznej, w tym w BIP oraz na wniosek. 
Informacje publiczne udost̂ pniane poprzez: strong podmiotowq BIP MEiN oraz na 
wniosek o udost̂ pnienie infonnacjî ^ MEiN nie opracowato i nie udost̂ pnilo na stronach BIP 
wzoru wniosku o udost̂ pnienie informacji publicznej. W regulaminach wewn^trznych Biura 
Ministra nie uregulowano zasad pobierania przez MEiN opiat za udost̂ pnianie informacji 
publicznej oraz zasad udzielenia informacji publicznej w okresie pandemii COVID-19. 

Zgodnie z ww. regulaminem BM MEiN koordynuje zadania wynikaj^ce z przepisow o dost?pie 
do informacji publicznej, w tym takze rozpatruje wnioski o udost̂ pnienie informacji publicznej. 
Regulamin wewn t̂rzny przewiduje rowniez mozliwosc odpowiedzi na wnioski 
0 udost̂ pnienie informacji publicznej przez kierownika komorki organizacyjnej wtasciwego 
departamentu merytorycznego. 

Wszystkle sprawy dotyczqce rozpatrywania wnioskow o udost̂ pnienie infonnacji publicznej 
prowadzone s^ w systemie „Elektronicznego Zarz^dzania Dokumentacĵ " (EZD). Projekt 
odpowiedzi na wniosek o udost̂ pnienie infonnacji publicznej, po uzyskanlu niezb^dnych 
wkfadow merytorycznych, przygotowywany jest przez pracownika prowadzeicego sprawy, 
a nast^pnie przekazywany do podpisu dyrektora/zast^pcy departamentu. Odpowiedz na 
wniosek wysyfana jest drog^ elektronicznq, poczt^ tradycyjn^ lub mailowq, zgodnie 
z oswiadczeniem wnioskodawcy. Potwierdzenie wyslania odpowiedzi zal^czane jest 
kazdorazowo w systemie w EZD, 

(akta kontroli str. 39-123,229-233) 

W okresie od 1 stycznia 2019 r. do 16 sierpnia 2021 r. w Ministerstwie Edukacji Narodoweĵ s 
1 MEiN sprawy zwi^zane z udost̂ pnianiem informacji publicznej nalezaly do wtasciwosci 
Departamentu Infonnacji i Promocji (dalej: DIP). Zgodnie z zarz^dzeniem nr 49 Ministra 
Edukacji Narodowej z dnia 4 grudnia 2017 r. w sprawie regulaminu organizacyjnego MEN^', 
zarz^dzenia Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 listopada 2020 r. w sprawie regulaminu 
organizacyjnego Ministerstwa Edukacji Narodoweĵ ^ oraz zarz^dzenia Ministra Edukacji 
i Nauki z dnia 31 grudnia 2020 r. w sprawie regulaminu organizacyjnego MEiN^^ do zakresu 
dziatania DIP nalezaty sprawy dotycz^ce m.in. koordynowania zadati wynikaj^cych 
z przepisow o dost̂ pie do infonnacji publicznej oraz prowadzenia i redagowania 
stron internetowych BIP. Sprawy dotycz^ce udost̂ pniania informacji publicznej zostafy 
uregulowane w regulaminach wewn t̂rznych DIP. W okresie od 9 lutego 2018 r. do 
15 stycznia 2021 r. prowadzenie i redagowanie BIP, koordynacja i nadzorowanie zadati 
wynikaj^cycti z przepisow o dost̂ pie do infonnacji publicznej nalezaty do zakresu dzialania 
Wydzialu Promocji DIP, a od 12 stycznia 2021 r. do zakresu dziatania Wydzialu Promocji 
Edukacji tego departamentu. 

Od dnia od 16 sierpnia 2021 r. za koordynowanie zadati wynikaj^cycti z przepisow w zakresie 
udost̂ pniania informacji publicznej 1 od 15 wrzesnia 2021 r. za prowadzenie i redagowanie 
stron internetowycti BIP - odpowiada Biuro Ministra "̂ (dalej: BM). Zgodnie z regulaminem 
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Zarz^dzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 4 marca 2021 r. w sprawie wprowadzenia instrukcji kancelaryjnej, 
jednolitego rzeczowego wykazu akt oraz instrukcji w sprawie organizacji z zakresu dziatania arctiiwum 
zaktadowego (Dz. Urz. tvlinistra Edukacji i Nauki poz. 28). 

Informacja o mozliwoSci ztozenia wniosku znajduje si? w zakladce ,Dost?p do informacji publicznej" dost^pnej 
w panelu .Zaiatw spraw?" na stronie MEIN. W zaktadce .Dost^p do infornnacji publicznej" znajduje si? 
informacja, ze wnioski nalezy kierowac na adres MEiN - BM: ul. Wspolna 1/3,00-529 Warszawa, tel.: (0-22 
34-74-457 lub za pomocq adresu e-mail: informacja(a)meln.aov.pl. W tym miejscu znajduje si? takze wzor 
klauzuli 0 zgodzie wnioskodawcy na przetwarzanle danycti osobowych 

Dalej: MEN. 

Dz. Urz. Ministra Edukacji Narodowej poz. 47, ze zm. 

Dz. Urz. Ministra Edukacji i Nauki poz. 8. 

Dz. Urz. Ministra Edukacji i Nauki z 2021 r. poz. 1, ze zm. Dalej: regulamin organlzacyjny MEiN z 31 grudnia 
2020 r. 

Zarzc[dzenie Ministra Edukacji I Nauki z dnia 13 sierpnia 2021 r. zmieniaj^ce zarz^dzenle w sprawie 
regulaminu organizacyjnego Ministerstwa Edukacji i Nauki (Dz. Urz. Ministra Edukacji i Nauki poz. 95). 



wewn t̂rznym BM, w okresie od 11 pazdziernika 2021 r. do 23 lutego 2022 r. sprawy 
dotycz^ce prowadzenia i redagowania stron internetowych BIP oraz koordynowania zadaii 
wynikajqcych z przepisow o dost?pie do informacji publicznej nalezaly do wtasciwosci 
Wydzialu Komunlkacji Edukacji. Od dnia 23 lutego 2022 r. do 4 marca 2022 r. prowadzenie 
i redagowanie stron internetowych BIP MEiN nalezato do wlasciwosci Wydziatu Komunlkacji 
BM, a koordynowanie zadaii wynikaj^cych z przepisow o dost̂ pie do informacji publicznej 
nalezy do wlasciwosci Wydziatu Informacji i Obsfugi Administracyjnej BM. Od dnia 4 marca 
2022 r. koordynowanie zadan wynikajq^cycti z przepisow o udost̂ pnianiu informacji publicznej 
oraz przygotowywanie, udost̂ pnianie i zarz^dzanie tresci^BIP nalezy do zakresu dzialania 
Wydziatu Informacji BM. 

(akta kontroli str. 39-293) 

1. W okresie obĵ tym kontrol̂  w MEN/MEiN udost̂ pnianiem informacji publicznej mogty 
zajmowac si? wszystkie departamenty, ale koordynacj^ i nadzorem nad realizacj^ zadaii 
z tego zakresu przypisana byta do jednego departamentu (DIP oraz BM). BM realizowato 
wnioski zarowno dotyczqce oswiaty oraz szkolnictwa wyzszego i nauki. W 2022 r. 
(do23maja) 91% wszystkich wnioskow o udost̂ pnienie informacji publicznej zostato 
zrealizowanych przez BM. 

Z infomiacji przedlozonej przez z-c? dyrektora BM Ministerstwa wynika m.in., ze wszystkie 
sprawy dotycz^ce wnioskow o udost̂ pnienie informacji publicznej prowadzone byly przez 
MEiN w systemie „Elektronicznego Zarz^dzania Dokumentacĵ " (EZD). Pracownik BM, 
do ktorego nalezato prowadzenie spraw dotycz^cych koordynowania zadaii wynikaj^cych 
z przepisow udip rozpatrywal wniosek, a w przypadku, gdy BM nie byto wtasciwym do jego 
rozpatrzenie, kierowana byta prosb^ o wktad do wtasciwycti komorek merytorycznych 
Ministerstwa. Po uzyskaniu stanowiska departamentu wtasciwego, w razie weitpliwosci co do 
sposobu rozpatrzenia wniosku, sprawa mogia bye skierowana do zaopiniowania przez 
departament prawny w celu rozstrzygni^cia, czy okrestona informacja stanowi infonnacje 
publiczn^ i czy podlega udost̂ pnieniu. Komorka prawna udzielala rowniez wsparcia 
merytorycznego na etapie wydawania decyzji o odmowie udost̂ pnienia infomiacji publicznej, 
opiniujq̂ c projekt decyzji. Pozyskane wklady i opinie byly wykorzystywane do opracowania 
projektu odpowiedzi, ktory byl przekazywany do podpisu dyrektora lub zast^pcy 
departamentu. Odpowiedz na wniosek wysylana byta drog^etoktroniczn^ poczt^ tradycyjn^ 
lub mallow .̂ Potwierdzenie wyslania odpowiedzi zat^czane jest kazdorazowo w systemie 
wEZD. 

(akta kontroli str. 39-40, 229-233) 

Ministerstwo nie prowadzito, poza rejestracj^ spraw w EZD, rejestru wnioskow 
0 udost̂ pnienie informacji publicznej. Zast^pca dyrektora BM MEiN, wyjasnit, ze udip nie 
naktada na organ obowî zku prowadzenia rejestru wnioskow o udost̂ pnienie informacji 
publicznej. Zauwazyt, ze ze wzgl?du na specyfik? organizacji obslugi wnioskow 
0 udost̂ pnienie infomiacji publicznej w Ministerstwie, prowadzenie rejestru byloby 
utrudnione z tego wzgl^du, ze zadania z zakresu realizacji wnioskow wykonuj^ rowniez i inne 
departamenty, a koordynowanie zadaii wynikaj^cycti z przepisow udip przez BM polega 
w duzej mierze na koordynowaniu pozyskiwania wktadow i opinii departamentow w celu 
realizacji wnioskow. 

(akta kontroli str 418-425) 

Odnosz^c si? do sposobu monitorowania w MEN/MEiN przestrzegania terminu okreslonego 
przepisem art. 13 ust. 1 udip, zast?pca dyrektora BM wyjasnit, m.in., ze obowî zujq ĉe 
w Ministerstwie regulacje zapewniaj^ nadzor nad terminowosci^ realizacji wnioskow 
0 udost?pnienie informacji publicznej. Pismo (w tym dotycz^ce prolongaty temiinu) jest 
przygotowywane przez pracownika prowadz^cego spraw?, a nast?pnie przekazywane do 
podpisu dyrektora/zast?pcy departamentu. Na tym etapie sprawa jest przekazywana 

Zarz^dzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 14 wrzesnia 2021 r. zmieniajcice zarz^dzenie w sprawie 
regulaminu organlzacyjnego Ministerstwa Edukacji i Nauki (Dz. Urz. Ministra Edukacji i Nauki poz, 106). 



wcalosci do osoby pefnî cej nadzor nad pracownikiem, co zapewnia jej wgl̂ d w spraw^ 
i mozliwosc biez^cej kontroli prawidlowosci i terminowosci realizacji zadania. 

(akta kontroli str. 418-422) 

Na potrzeby kontroli NIK z systemu EZD MEiN zostal wygenerowany rejestr wnioskow/spraw, 
ktore wplyn^ do MEN/MEiN w latach 2019-2022 (do 10 maja). Analiza danycti wykazanycti 
w tym rejestrze dokonana przez kontrolera wykazata m.in., ze rejestr ten nie zawiera daty 
wplywu, informacji o sposobie zaiatwienia wniosku, informacji o ewentualnej prolongacie, czy 
daty wystania odpowiedzi - danycti kluczowycti dia stwierdzenia terminowosci rozpatrywania 
wniosku. 

(akta kontroli str. 407-410,418-420) 

W latacti 2019-2022 (do 23 maja) w MEN i MEiN nie dokonywano okresowycti ocen lub 
przeglqdow stanu realizacji wnioskow o udost̂ pnienie informacji publicznej - zarowno 
w ctiarakterze wewn t̂rznym jak i zewn^trznym (przez inne instytucje). 

(akta kontroli str. 229-233) 

3. W MEN za kwestie obstugi BIP odpowiadat DIP (do 14 wrzesnia 2021 r.). W zwi^zku 
z reorganizacj^Ministerstwa zadania te przej^o Biuro Ministra MEiN. Zgodnie z regulaminem 
organizacyjnym MEN do zakresu dzialania DIP nalezaly zagadnienia i sprawy dotycz^ce m.in. 
prowadzenia i redagowania stron internetowycti oraz BIP. We wspotpracy zwtasciwymi 
departamentami. Od 15 wrzesnia 2021 r. za prowadzenie i redagowanie stron intemetowycti 
BIP - odpowiada BM MEiN. Za obslug? strony BIP i redagowanie jej tresci bylo 
odpowiedzialnycti dwocti pracownikow Ministerstwa. 

Zadania z zakresu obstugi BIP Ministerstwa zostaty wymienione w opisacti stanowiska pracy. 
W MEiN dost̂ p do strony BIP urz^du posiadaj^ lub posiadaly osoby upowaznione przez 
kierownika Wydzialu Komunikacji BM. W przypadku icti nieobecnosci, zast^pstwo w zakresie 
BIP zapewniaj^ pracownicy BM posiadaĵ cy uwierzytelniony dost̂ p do rz^dowego panelu 
wwitrynie .gov.pl". Osoby wskazane przez kierownika komorki organizacyjnej do 
zamieszczania informacji na stronie podmiotowej BIP MEiN miaty dost̂ p do modutu 
administracyjnego strony podmiotowej na podstawie mectianizmu identyfikacji i autoryzacji 
nadzorowanego przez administratora strony https://www.qov.web/edukacia-i-nauka. ktory 
jest jednoczesnie administratorem podmiotowej strony BIP. 

Pracownicy MEiN obsluguĵ cy strony BIP w zwi^zku z migracj^ tresci z dotycticzasowych 
stron internetowycti na portal gov.pl, od korica 2018 r. uczestniczyli w warsztatach 
dotyczq ĉycti obslugi portalu gov.pl obejmujq ĉycti rowniez zagadnienia zwi^zane z BIP 
(serwisyjednostek administracji rz^dowej zintegrowane na portalu gov.pl., od stycznia 2018 r. 
mog^petnic funkcje icti stron podmiotowycti BIP). 

(akta kontroli str. 43-54, 56-123, 297-369) 

4. W okresie obĵ tym kontrol̂  prowadzeniem spraw w zakresie rozpatrywania wnioskow 
0 udost̂ pnienie informacji publicznej odpowiedziaini byli pracownicy zatrudnieni w DIP 
1 w BM MEN/MEiN. Dyrektor Biura Dyrektora Generalnego MEiN poinformowata m.in., ze we 
wczesniejszycti okresacti zadania zwi^zane z obslugci wnioskow o udost̂ pnienie informacji 
publicznej nie byly uĵ te w opisacti stanowisk. Natomiast realizacja zadaii kazdorazowo 
w/ynikata z delegowania danego zadania konkretnemu pracownikowi. Obszarem 
udost̂ pniania informacji publicznej zajmowat si^ wyznaczony pracownik BM, posiadaĵ cy 
w zakresie obowî zkow koordynowanie i przygotowanie odpowiedzi na pytania skierowane 
w trybie dost̂ pu do informacji publicznej. W przypadku jego nieobecnosci zapewniana jest 
zast^powalnosc. 

W okresie od 2019 r. do 9 czenwca 2022 r. pracownicy realizuj^cy bezposrednio obstug? 
wnioskow 0 udost̂ pnienie wnioskow o udost̂ pnienie infomriacji publicznej brali udziat 
w siedmiu szkoleniacti poswî conych tej problematyce (np.: „Dost§p do infonnacji publicznej 
a RODO- sprzecznosci, problemy interpretacyjne i orzecznictwo" (jedna osoba), „Octirona 
danycti osobov̂ ŷcti a dost̂ p do informacji publicznej" (34 osoby). 

(akta kontroli str. 431-432,437-440,442-447) 
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5. Problematyka realizacji przez MEN/MEiN obowî zkow dotycz^cych udostypniania 
informacji publicznej nie byte w latech 2019-2022 (do 18 maja) przedmiotem kontroli 
wewnytrznych, audytow lub kontroli zewnytrznych. 

(akta kontroli str. 124-125) 

6. W zakresie obslugi procesu udostypniania informacji publicznej nie wyst^Hy 
nieprawidtowosci. Zdaniem z-cy dyrektora BM MEiN obstuga wnioskow o udostypnienie 
informacji publicznej jest dokonywana na biez^co, co zapewnia obowî zuĵ cy w Ministerstwie 
system zalatwtente spraw. Wyst^ily natomiast opoznienia w terminowym udzielaniu 
odpowiedzi na wniosek, ktore byty spowodowane reorganizacj^ ministerstwa (sprawy zostaly 
zarejestrowane i prowadzone pocz t̂kowo w EZD Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa 
Wyzszego), problemami technicznymi ze skrzynk^ pocztow^ obcî zeniem prac^ komorki 
rozpatruĵ cej wntosek, ograniczonymi zasobami kadrowymi i trudnosciami 
z funkcjonowaniem urzydu w czasie pandemii. 

(akta kontroli str. 418-422,457) 

W dziatalnosci kontrolowanej jednostki w przedstawionym wyzej zakresie nie stwierdzono 
nieprawidtowosci. 

W ocenie Najwyzszej Izby Kontroli w Ministerstwie zapewniono wamnki organizacyjne 
i prawne umozliwiaĵ ce realizacj? obowî zkow zwi^zanycti z udost̂ pnianiem infomiacji 
publicznej. W opinii NIK w niewystarczaj^cym natomiast stopniu monitorowano proces 
realizacji wnioskow o udost̂ pnienie informacji publicznej, o czym swiadcz^ nieprawidtowosci 
opisane w obszarze 2. wyst^ienia pokontrolnego. 

2. Prawidlowosc realizacji zadah dotycz^cych udost^pniania informacji 
publicznej 

1. W okresie od 22 wrzesnia 2020 r. do dnia zakoiiczenia czynnosci kontrolnych strona BIP 
MEiN byte prowadzona przez Ministerstwo w serwisie gov.pF .̂ W okresie do 1 stycznia 
2019 r. do 22 wrzesnia 2020 r. strona BIP byla prowadzona przez MEN pod adresem: 
bip.men.gov.pl. 

Szczegotowym badaniem obĵ to cztery kategorie informacji, ktore zgodnie z udip powinny 
bye publikowane w BIP, tj.: przeprowadzonych w 2022 r. naborow kandydatow do 
zatrudnienia na wolne stanowiska; programow dotycz^cych realizacji zadah publicznych 
przyĵ tych w latach 2019-2022, sposobow ich realizacji, vifykonywante i skutkow realizacji tych 
zadah; prowadzonych w 2022 r. rejestrow, ewidencji i archiwow oraz sposobow i zasad 
danych w nich zawartych; dokumentacji przebiegu i efektow kontroli przeprowadzonych 
w latach 2019-2022 oraz wyst^ieh, stanowisk, wnioskow i opinii podmiotow ich 
przeprowadzajq^cych. Badanie wykazalo, ze strona BIP Ministerstwa zawierala kompletne 
informacje o: programach w zakresie realizacji zadah publicznych, prowadzonych rejestrach, 
ewidencjach, archiwach oraz o sposobach i zasadach udost̂ pniania danych w nich 
zawartych, przeprowadzonych naborach kandydatow do zatrudnienia na wolne stanowiska. 
Zamieszczone na BIP infomiacje zostaly oznaczone danymi: okreslaj^cymi podmiot 
udost̂ pniajq ĉy informacje, tozsamosci^ osoby, ktora wytworzyla informacj? lub odpowiada 
za jej tresc, tozsamosci^ osoby, ktora wprowadzila informacje oraz czasem wytworzenia 
informacji i czasem jej udost̂ pniente, tj. zgodnie z art. 8 ust. 6 pkt. 1-4 udip. 

Ponadto, strona BIP MEiN zawierala kompletne infomiacje o prowadzonych rejestrach, 
ewidencjach i archiwach oraz sposobach i zasadach udost̂ pnienia danych w nich 
prowadzonych (zgodnie z art. 6 ust. 1 pkt 3 lit. f udip). 

(akte kontroli str. 464-519) 
Na stronie BIP Ministerstwo zamieszczono informacje o przebiegu i efektach kontroli 
przeprowadzonych w latach 2019-2022 w podziale wg dziatow (zakladek): „oswiata 
i wychowanie", „szkolnictwo wyzsze i nauka" oraz „zam6wienia publiczne". Z kontroli 
przeprowadzonych przez Ministerstwo w latach 2019-2022 wjednostkach systemu oswiaty 
i wychowania, na stronie BIP (wg stanu na 9 czerwca 2022 r.) zamieszczono tecznie 

https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/biuletyn-jnformacji-publicznej-mein 
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53 wystqpienia pokontrolne. W dziale (zakladce) „szkolnictwo wyzsze i nauka" zamieszczono: 
„wyniki kontroli zewn^trznych", „wyniki kontroli przeprowadzonych przez Ministerstwo 
wjednostkach podleglycti, nadzorowanycti oraz w innych podmiotacti" oraz „wyniki kontroli 
zarz^dczej". W zakladce „kontrole zewn^trzne" w dziale „szkolnictwo wyzsze i nauka" 
zamieszczono 11 wyst^ieti pokontrolnych z kontroli przeprowadzonych w latach 2019-2021, 
tj. dziesi^c wyst^ieh pokontrolnych NIK (dwa z 2019 r, pî c z 2020 r., trzy z 2021 r.) oraz 
jedno wyst^ienie pokontrolne Archiwum Akta Nowych z 2020 r.). Z analizy „ksi^zki kontroli 
Ministerstwa Edukacji Narodowej" wynika, ze w latach 2019-2021 podmioty zewn^trzne 
przeprowadzity w gmachu MEN l^cznie 30 kontroli (w 2019 r. -14, w 2020 r. - siedem oraz 
w 2021 r. - dziewi^). 
W zakladce „kontrola resortowa w jednostkach podleglych i nadzorowanych oraz innych 
podmiotach" zamieszczono 44 wyst^ienia pokontrolne z kontroli przeprowadzonych w latach 
2019-2022 (wg stanu na 9 czerwca 2022 r.) przede wszystkim wjednostkach szkolnictwa 
wyzszego. W dziale ,zam6wienia publiczne" zamieszczono wyniki kontroli zamowieii 
publicznych udzielonych w projektach finansowanych ze srodkow europejskich (siedem 
wynikow kontroli z lat 2021-2022). 

(akta kontroli str. 520-531) 

Wszystkle udost̂ pnione na stronach BIP MEN/MEiN infonnacje dotycz^ce badanych przez 
NIK kategorii informacji naborow na wolne stanowiska, programow realizacji zadati 
publicznych przyĵ tych w latach 2019-2022, prowadzonych w 2022 r. rejestrow i ewidencji 
oraz przebiegu i efektow kontroli przeprowadzonych w latach 2019-2022 - zostaty 
oznaczone, zgodnie z art. 8 ust. 6 pkt 1-4 udip: danymi okreslaj^cymi podmiot udost^pniaĵ cy 
informacj?, danymi okreslaj^cymi tozsamosc osoby, ktora wytworzyla infomiacj^, danymi 
okreslajqcymi tozsamosc osoby, ktora wprowadzila informacj? do BIP oraz czasem 
wytworzenia infonnacji oraz czasem jej udost̂ pnienia. 

(akta kontroli str. 464-467) 

Informacje zamieszczono na stronach BIP MEiN nie zawieraly: niewyjasnionych skrotoworaz 
reklam. Tresci infonnacji zostata udost̂ pniona w jakosci nie niepozostawiaĵ cej w t̂pliwosci 
C O do ich zawartosci oraz nie zostaty zabezpieczone przed drukowaniem i kopiowaniem. 

(akta kontroli str. 466) 

Na stronie BIP MEiN zostaly opublikowane warunki ponownego wykorzystywania informacji 
sektora publicznego^ .̂ Zgodnie z tymi warunkami, informacje udost̂ pnia si? lub przekazuje 
w celu ich ponownego wykorzystania bezplatnie. MEiN moze natozyc jednak opIat? za 
ponowne wykorzystywanie, jezeli przygotowanie i przekazanie informacji wsposob lub 
wformie wskazanych we wniosku o ponownie wykorzystanie wymaga poniesienia 
dodatkowych kosztow. Jezeli dia danej infonnacji udost̂ pnionej w BIP nie zostaly okreslone 
inne warunki do ponownego wykorzystania, to podmioty ktorym przekazano te informacje 
wcelu ponownego wykorzystania s^ zobowî zane do poinfonnowania o zrodle 
i czasie pozyskania infonnacji od podmiotu zobowî zanego - poprzez podanie petnej nazwy 
MEiN oraz do poinformowania o przetworzeniu informacji ponownie wykorzystywanej. Zgoda 
na ponowne wykorzystanie informacji sektora publicznego nast^puje na podstawie wniosku. 
Warunki jakie powinien zawierac wniosek o ponowne wykorzystanie infonnacji publicznej 
zostaly okreslone przez Ministerstwo w dokumencie pn. „Ponowne wykorzystywanie 
informacji sektora publicznego" zamieszczonym na stronie BIP Ministerstwa. Okreslono 
rowniez temiin rozpatrzenia wniosku (niezwtocznie, nie pozniej jednak niz 14 dni od dnia 
otrzymania wniosku, a jezeli wniosek nie moze zostac rozpatrzony w tym terminie - w terminie 
nie diuzszym niz 2 miesiqce od dnia jego ziozenia). MEiN zamiescilo rowniez informacja 
osrodkach prawnych przystuguĵ cych w przypadku odmowy wyrazenia zgody 
(w drodze decyzji) na ponowne wykorzystywanie oraz o prawie do sprzeciwu z powodu 

''̂  tittps://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/ponowne-wykorzystywanle-informacji-sektora-publlcznego 
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naruszenia przepisow ustawy z dnia 25 lutego 2016 r. o ponownym wykorzystywaniu 
informacji sektora publicznego l̂ 

(akta kontroli str. 536-540) 

Na stronacti BIP MEiN zostaty opublikowane dane kontaktowe koordynatorow ds.: 
dost?pnosci architektonicznej, dost?pnosci cyfrowej oraz dost?pnosci infomiacyjno-
komunikacyjnej^l Wg stanu na dzieii 1 stycznia 2021 r. zostaly opublikowane „raporty 
ostanie zapewniania dost?pnosci podmiotu publicznego" dawnego MEN oraz dawnego 
Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyzszego. Na stronach BIP MEiN nie opublikowano planu 
dziatania na rzecz poprawy zapewniania dost?pnosci osobom ze szczegolnymi potrzebami. 

(akta kontroli str. 435-436,452-454,464-467, 541-547,1116-1117) 

2. Ministerstwo przekazywato ministrowi do spraw informatyzacji informacje niezb?dne do 
zamieszczania na stronie glownej BIP. Na stronie gtownej BIP poprzez wyszukiwark? oraz 
zestawienie podmiotow uzyskuje si? dost?p do: adresu podmiotowego MEiN, dane 
Ministerstwa (nazwa, adres, numertelefon, adres poczty elektronicznej, NIP, REGON) oraz 
dane kontaktowe do redaktora BIP w Ministerstwie. 

(akta kontroli str. 532-536) 

3. Strona BIP MEN/MEiN prowadzona jest w ramach serv/isu gov.pl. W roku 2018 Minister 
Edukacji Narodowej zawart z Ministrem Cyfryzacji porozumienie „w sprawie udost?pnienia 
przez Ministra Cyfryzacji bezpiecznych kanatow dost?pu do w celu realizacji projektu 
integracji stron ministerstw i Kancelarii Prezesa Rady Ministrow ŝ w ramach platformy 
GOV.PL". Na mocy tego porozumienia Ministerstwo uczestniczy w projekcie Portal RP (portal 
gov.pl). ztokalizowanym pod adresem gov.pl i prowadzonym przez Ministra Cyfryzacji. 

Z informacji przedlozonej przez z-c? dyrektora BM wynika, ze obecnie MEiN na mocy mi. 
porozumienia ma jedynie uprawnienia do zarz^dzania tresci^ strony podmiotowej 
Ministerstwa w gov.pl. MEiN jako partner ponosi odpowiedzialnosc w przypadku 
nieautoryzowanego dost?pu do gov.pl. Wskazal, ze kazda zmiana 1 aktywnosc wyznaczonych 
pracownikow jest automatycznie monitorowana. Zapewnienie ci^tosci dost?pu i odtwarzania 
kopii zapasowych lezy po stronie Kancelarii Prezesa Rady Ministrow (KPRM). Jest 
zapewniona mozliwosc identyfikacji czasu rzeczywistego udost?pniania informacji oraz 
wszystkich wprowadzonych zmian. Administratorzy BIP stale monitoruĵ  dziennik zmian 
i weryfikuj^ zapisy po kazdorazowej modyfikacji tresci. Tworzenie dziennika jest procesem 
zautomatyzowanym i nie s^ prowadzone dodatkowe dokumentacje. Za zapewnienie 
dost?pnosci oraz bezpieczehstwa strony BIP, w tym tworzenie kopii zapasowych jest 
odpowiedzialny administrator gtowny platformy gov.pl, tj. KPRM. 

(akta kontroli str. 455-463) 

4. Ministerstwo udost?pnito informacje sektora publicznego o szczegolnym znaczeniu dia 
rozwoju innowacyjnosci w paiistwie lub rozwoju spoteczeiistwa informacyjnego do 
ponownego wykoizystywania. Na stronie intemetowej 
https://dane.qov.pl/pl/institution/165,ministerstwo-edukacii-i-nauki MEiN zamiescito^^ 
473 danych (75 zbiorow i 398 danych). Zbtory danych dotyczyty przede wszystkim spraw 
zwi^zanych z systemem edukacji, nauki i szkolnictwa wyzszego w Polsce. Dane dotyczyty 
glownie: liczby uczniow, studentow, szkol i uczeini funkcjonuĵ cych w polskim systemto 
oswiaty, nauki i szkolnictwa wyzszego. Analiza proby trzech jednostek infomiacyjnych 
zamieszczonych przez MEiN na ww. portalu wykazata, ze zostaty wprowadzone wszystkie 
elementy okreslone w § 6-7 rozporz^dzenia Rady Ministrow z dnia 12 marca 2014 r. 

" Dz. U. z 2019 r. poz. 1446. Uctiylona z dniem 8 grudnia 2021 r. 

2< htlps://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/dostepnosc2 

« Dalej :KPRM. 

26 Wg stanu na dzieii 28 czenwca 2022 r. 
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w sprawie Centralnego Repozytorium Informacji Publiczneĵ ^ MEiN aktualizowal jednostk^ 
informacyjn^ w okreslonej cz^stotliwosci. 

(akta kontroli str. 548-554) 

5. W latacti 2019-2022 (do 30 kwietnia) do MEN/MEiN wptyn^o l^cznie 1074 wnioskow 
0 udost̂ pnienie infonnacji publicznej, w tym: w 2019 r. - 238 wnioskow, w 2020 r. - 228, 
w2021 r. - 432 i w 2022 r. - 176. Sposrod wszystkicti wnioskow, ktore wplyn^ do 
Ministerstwa - 162 wnioski (98,8%) zostaty zatatwione poprzez udost̂ pnienie infonnacji 
publicznej. Wobec 10 wnioskow (1,0%) wydano decyzj? o odmowie udost̂ pnienia informacji 
wcatosci lub cz^sci (w 2019 r. - wydano jedn^decyzj?, w 2020 r. -jedn^, w 2021 r. - siedem 
1 w 2022 r. (do 30 kwietnia) - jednq). Sposrod wszystkicti decyzji o odmowie udost̂ pnia 
informacji, dwie decyzje dotyczyly infonnacji prostej, a osiem informacji przetworzonej. Dwa 
wnioski (0,2%) zostaty wycofane przez wnioskodawc§. W okresie obĵ tym kontrol̂  Minister 
Edukacji Narodowej/Minister Edukacji i Nauki nie umarzal na podstawie art. 14 ust. 2 udip 
post̂ powaii 0 udzielenie infonnacji publicznej. W okresie obĵ tym kontrol̂  nie wystqpity 
przypadki nie udzielenia odpowiedzi na wnioski. 

(akta kontroli str. 34-35,235-237,415,1134) 

6.1. Szczegotow^ analiz^ dotycz^c^ sposobu zaiatwienia przez Ministerstwo wnioskow 
0 udost̂ pnienie infonnacji publicznej obĵ to 16 celowo wybranycti post^powaii 
przeprowadzonycti w latacti 2019-2022 (do 23 maja). We wszystkicti poddanych analizie 
post^powaniacti, informacji udost̂ pniono w sposob i w formie zgodnej z wnioskiem, 
tj. zgodnie z art. 14 ust. 1 udip^. 

(akta kontroli str. 555-556,1121-1132) 

W 15 sprawach informacji udzielono w zakresie zgodnym z z^daniem vi/yrazonym przez 
wnioskodawc?. W przypadku jednej sprawy, zdaniem wnioskodawcy infomriacja nie zostata 
udost̂ pniona w z^danym zakresie^. 

(akta kontroli str. 555-556,591-638) 

W 12 sprawacti Ministerstwo udzielito wnioskodawcy odpowiedzi w terminie 14 dni od dnia 
ztozenia wniosku, tj. w terminie uregulowanym art. 13 ust. 1 udip. W czterecti przypadkactî o 
Ministerstwo, zgodnie z art. 13 ust. 2 udip, powiadomito wnioskodawcy opowodacti 
opoznienia oraz o tenninie, w jakim udostypni infonnacjy. Wyznaczony termin nie byl dtuzszy 
niz 2 miesi^ce od dnia ztozenia wniosku. W przypadku trzecti spraw^̂  odpowiedzi udzielono 

Dz.U. poz. 361 zezm. 

W badanej pr6bie analizie poddano wniosek stowarzyszenia siec Obywatelska Watchdog Polska z dnia 
3 lutego 2021 r. (tittps://fedrowanie siecobywatelska.pl/monitoringi/media-spolecznosciwe-w-ministerstwacti). 
Ponadto, analizie podano sposob realizacji przez Ministerstwo dwoch wnioskow ziozonych przez ww. 
stowarzyszenie 1) (https://fedrowanie siecobywatelska,pl/monitoringi/nagrody-w-ministerstwacti; 
2) https://fedrowanie siecobywatelska.pl/monitoringi/wnioski-o-informacje-publiczna-w-ministerstwach-2. 
W przypadku sprawy nr 2 Ministerstwo udzielito informacji publicznej w terminie zgodnym z art. 14 ust. 1 udip. 
W przypadku sprawy nr 1 Ministerstwo nie udzielito odpowiedzi .z powodu trudnosci tectinicznycfi zwi^zanych 
z obowi^zuj^cym systemem zabezpieczeii (octirona antyspamowa) i reorganizacj^ obslugi skrzynki 
pocztowej, przeznaczonej do obstugi wnioskow o udost^pnienie informacji publicznej". 

Sprawa nr DKO WNP.0191.6.2020. W dniu 3 listopada 2020 r. stowarzyszenie Siec Obywatelska - Watctidog 
Polska ziozyta do MEN wniosek o udost^pnienie informacji dotycz^cych pi^ciu zagadnieii. Ministerstwo 
udzielito wnioskodawcy odpowiedzi w dniu 17 listopada 2020 r. Wdniu 19 marca 2021 r. ww. stowarzyszenie 
ziozylo do Wojew6dzkiego S^du Administracyjnego w Warszawie skarg^ na bezczynnosc organu. Wyrokiem 
z dnia 29 lipca 2021 r. (sygn.. akt II SABA/Va 293/21) Wojewbdzki S^d Administracyjny w Warszaw stwierdzil 
m.in., ze Minister Edukacji i Nauki .dopuscil s i ^ bezczynno^ci w zakresie udost^pnienia informacji publicznej 
w zakresie wniosku stowarzyszenia, w cz?Sci dotycz^cej wskazania osob uczestnicz^cych w wideokonferencji 
z kuratorium oswiaty organizowanycfi od 19 pazdziemika 2020 r. protokol6w lub innych dokumentow z tycti 
spotkaiiV 

Sprawa nr: DIP-WI.0191.5.2019, nr DIP-WK.0191.159.2021, nr BM-WKE.0191.135.2022, nr BM-
WI.0191.16.2022. 

Sprawa: nr DIP-WI.0191.19.2019, nr DKO-WOK.0191.9.2020, nr DIP-WK.0191.159.2021. 



po terminie okreslonym w ww. przepisie (w dwoch post̂ powaniach przekroczono temnin 
0 jeden dzieh, w jednym post̂ powaniu o dwa dni). 

(akte kontroli str. 555-556, 662-668) 

W podanej analizie probie nie stwierdzono przypadkow powiadamiante o wysokosci opiat 
z tytulu udost̂ pnienia informacji publicznej i ich pobierania. 

(akte kontroli str. 555-556) 

6.2. Szczegotowym badaniem obĵ to 10 post̂ powah dotycz^cych odmowy udzielenia 
infomiacji publicznej przez Ministerstwo w latach 2019-2022. W przypadku wszystkich odmow 
zachowano tomq decyzji, o ktorej mowa w art. 16 ust. 1 udip. We wszystkich post̂ powaniach 
0 udzietenie informacji publicznej, odmowa udzielenia informacji nastqpila w drodze decyzji 
administracyjnej. Wszystkie decyzje zawieraly elementy wymagane art. 107 § 1 Kpa. 
W przypadku siedmiu z 10 badanych spraw^̂  Ministerstwo w uzasadnieniu odmowy 
udzielenia informacji publicznej powolalo si? na brak vî ykazania przez wnioskodawcy 
szczegolnej istotnosci dia interesu publicznego, liczby dokumentow niezbydnych do 
przeanalizowante, dost̂ pne zasoby kadrowe i techniczne. W sytuacji koniecznosci 
opracowania przez Ministerstwo informacji przetworzonej, na podstawie art. 3 ust. 1 pkt 1 
udip do wnioskodawcow byly kierowane pisma z prosb^ o wykazanie (w c i^u 7 dni lub 
wciqgu 14 dnî ^ od dnia otrzymania pisma), ze uzyskanie informacji publicznej we 
wskazanym we wniosku zakresie jest szczegolnie istotne dIa interesu publicznego. 

(akte kontroli str. 698-1085) 

Sposrod 10 postypowah podanych o szczegotowej analizie, Ministerstwo w jednym 
przypadku wyst^ilo do wnioskodawcy o uzupelnienie brakow formalnych umozliwiaĵ cych 
wydanie decyzji administracyjnej, zgodnie z art.16 ust. 1 udip̂ .̂ 

(akte kontroli str. 1020-1043) 

W dniu 5 stycznia 2021 r. pan L.K. (sprawa nr DIP-WI.0191.7.2021 .LT) ziozyl w Ministerstwie 
wniosek o udzielenie informacji publicznej. W dniu 18 stycznte 2021 r. Ministerstwo 
przekazalo do wnioskodawcy pismo, w ktorym wydtuzyto termin na przekazanie z^danych 
przez wnioskodawcy infomiacji do dnia 5 marca 2021 r. W dniu 16 marca 2021 r., ^. 11 dni 
po terminie (licz^c od 5 marca 2021 r.), Ministerstwo udzielito wntoskodawcy odpowiedzi na 
wniosek z dnia 5 stycznia 2021 r. w zakresie punktu 1 oraz 3-10 wraz z uzasadnieniem do 
tresci wntosku. W pismie z dnia 16 marca 2021 r. odnoszqc siy do pkt 2 wniosku, Ministerstwo 
poinfomiowato wnioskodawcy, ze nie prowadzi zbioru wnioskowanych dokumentow i na 
chwily ziozenia wniosku, z^dana informacja publiczna nie istnieje. W tym samym pismie 
Ministerstwo wezwalo wnioskodawcy (w terminie 14 dni od dnia doryczenia pisma) do 
wykazania szczegolnie istotnego znaczente dIa interesu publicznego udostypnienia 
wnioskodawcy z^danej informacji publicznej przetworzonej. Pan L.K w dniu 17 marca 2021 r. 
doprecyzowal z^danie zawarte w pkt 2 wniosku. W dniu 31 marca 2021 r. Minister Edukacji 
1 Nauki wydal decyzjy nr 2/2021 (DIP-WI.0191.7.2021.AS.), w vi/yniku ktorej odmowil 
wnioskodawcy udostypnienia z^danej informacji publicznej w zakresie pkt 2 wniosku. 

(akte kontroli str. 779-809) 

W dniu 13 lutego 2021 r. do MEiN wplyn^l wniosek o udostypnienie informacji od pana M.P.̂ *. 
We wniosku M.P. wnioslo udostypnienie informacji publicznej dotycz^cej siedmiu zagadnieh. 
Ministerstwo udzielito informacji na wniosek M.P. w dniu 24 lutego 2021 r., (11 dni od dnia 
wptyniycia wniosku) w zakresie siedmiu zagadnieh. W dniu 11 marca M.P. ztozyl do 

Sprawa nr: DWST-WPZN.0191.3.2019.DMS; DIP-WP.0191.14.2020.AZ; DIP-WI.0191.7.2021 .LT; DIP-
WI.0191.121.2021.AS; DIP-WI.0191.11.2021. LT ; DIP-WK.0191.26.2021. AS; DIP-WKE.0191.19.2021 .AS. 

Sprawa o nr DIP-WI.0191.7.2021. I T ; sprawa nr DIP-WK.0191.26.2021. AS. 

W post^powaniu nr BM-WKE.0191.19.2021,AS, f»^inisterstwo poinformowafo wnioskodawcy, ze przestany 
drog^ mallow^ wniosek o udzielenie informacji publicznej, nie jest opatrzony podpisem - tym samym nie 
odpowiada warunkom, jakie przepisy ustawy z dnia 14 czerwca 1960 - Kodeks postypowania 
administracyjnego statuuj^w odniesieniu do podari (art. 63 § 1-3a). 

Sprawa nr DIP-WK.0191.26.2021. AS. 
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Wojewodzkiego S^du Administracyjnego w Warszawie skarg? na bezczynnosc, w ktorej 
zarzucH m.in. naruszenia art. 16 ust. 1 udip, tj. ze organ nie rozstrzygn^l wniosku w fomiie 
decyzji) oraz nie udzielil odpowiedzi na pytania nr 3,6 7 wniosku. Wyrokiem z dnia 7 lipca 
2021 r. (sygn. akt II SAB/Wa 278/21) Wojewodzki S^d Administracyjny w Warszawie 
(dor^czonym do MEiN w dniu 2 listopada 2021 r.): 1. zobowî zat Ministra Edukacji i Nauki 
0 rozpoznania punktow 3 i 6 wniosku z dnia 13 lutego 2021 r. w terminie 14 dni od otrzymania 
odpisu prawomocnego wyroku; 2. stwierdzil, ze bezczynnosc organu w zakresie o ktorym 
mowa w pkt 1 wyroku, nie miala miejsca z raz^cym naruszeniem prawa; 3. w pozostatym 
zakresie oddalil skarg?. Ministerstwo wypetniajeic postanowienia ww. wyroku w terminie 
(17 listopada 2021 r.) zwrocilo si? do pana M.P. z z^daniem przekazania informacji (w c i^u 
14 dni od dnia dor?czenia pisma) uzasadniaj^cej, ze uzyskanie informacji przetworzonej jest 
szczegolnie istotne dIa interesu publicznego. W dniu 17 listopada 2021 r. Ministerstwo 
udzielilo panu M.P. odpowiedzi na pkt 6 wniosku. Wdniu 30 listopada 2021 r. M.P. wz^danym 
terminie przeslal do Ministerstwa pismo, w ktorym udzielil odpowiedzi na to wezwanie. W dniu 
27 grudnia 2021 r. Minister Edukacji i Nauki wydat decyzj? Nr 6/2021 
(DIP.WK.0191.26.2021.AS), w ktorej odmowil udost?pnienia infonnacji w zakresie pkt 3 
wniosku M.P. W uzasadnieniu ww. decyzji wskazano m.in., ze przygotowanie z^danej 
informacji wymaga uzycia dodatkowych sil i srodkow oraz intelektualnego zaangazowania 
pracownikow. Jej wytworzenie wymagatoby przeprowadzenie czasochtonnych i ztozonych 
czynnosci technicznych oraz dzialati organizacyjnych. Pan M.P. nie wniosi odwotania i skargi 
od tej decyzji. 

(akta kontroli str. 828-898) 

W dniu 19 pazdziernika 2016 r. Stowarzyszenie Siec Obywatelska Watchdog Polska ziozylo 
do Ministra Nauki 1 Szkolnictwa Wyzszego wniosek o udost?pnienie infonnacji publicznej 
dotycz^cej pi?ciu zagadnieti. Decyzjqnr 13/BM/2016 z dnia 19 grudnia 2016 r. Minister Nauki 
1 Szkolnictwa Wyzszego odmowil wyrazenia zgody ma udost?pnienie infonnacji publicznej 
w zakresie czterech zagadnieh. W dniu 13 stycznia 2017 r. Stowarzyszenie Siec Obywatelska 
Watchdog Polska ztozylo do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyzszego wniosek o ponowne 
rozpatrzenie sprawy. Decyzji nr 7/BM/2017 z dnia 26 stycznia 2017 r. Minister Nauki 
i Szkolnictwa Wyzszego utrzymal w mocy decyzj? nr 13/BM/2016 r. z dnia 19 grudnia 2016 r. 
Stowarzyszenie w dniu 27 lutego 2017 r. ztozylo skarg? do Wojewodzkiego S^du 
Administracyjnego^^ na decyzj? ww. decyzj? nr 7/BM/2017. WSA w Warszawie wyrokiem 
zdnia 16 pazdziernika 2017 r. uchylH zaskarzon^ decyzj?. Minister Nauki i Szkolnictwa 
Wyzszego zaskarzyl do Naczelnego S^du Administracyjnego '̂ powyzszy wyrok. Wyrokiem 
zdnia 3 grudnia 2019 r. NSA uchylil zaskarzony wyrok WSA i przekazal spraw? do 
ponownego rozpatrzenia. WSA prawomocnym wyrokiem dnia 16 wrzesnia 2020 r. uchylit 
decyzj? nr 7/BM/2017 r. z dnia 26 stycznia 2017 r. Wykonuĵ c wyrok WSA z dnia 16 wrzesnia 
2020 r. Minister w dniu 28 kwietnia 2021 r. wydal decyzj? nr 3/2021, w ktorej odmowil 
wnioskodawcy udost?pnienia zq̂ danych infonnacji publicznych (infomacji dotycz^cych 
wykazu wnioskow ztozonych w konkursie, obejmuĵ cego informacje w zakresie co najmniej: 
wnioskodawcy, tytui projektu oraz kierownika projektu, informacje o ocenach recenzentow 
i recenzentek co do poszczegolnych wnioskow ztozonych w konkursie, skan listy 
rankingowej). W dniu 2 czerwca 2021 r. Stowarzyszenie ztozylo do WSA w Warszawie skarg? 
na decyzj? nr 3/2021 r. z dnia 28 kwietnia 2021 r. Wyrokiem WSA w Warszawie z dnia 
21 stycznia 2022 r. zaskarzona decyzja zostala uchylona w cz?sci, w ktorej odmowiono 
udost?pnienia wykazu wnioskow, informacji o ocenach recenzentow i recenzentek co do 
poszczegolnych wntoskow oraz skanu listy rankingowej wnioskow. W dniu 23 czerwca 2022 
r. MEiN wykonuĵ c postanowienia tego wyroku przekazato do stowarzyszenia z^dane 
informacje. 

(akta kontroli str. 899-1019) 

Analiza dokumentacji dotycz^cej 10 decyzji Ministra o odmowie udost?pnienia informacji 
publicznej wykazala, ze w jednym przypadku wnioskodawca wniosi wniosek o ponowne 
rozpatrzenie sprawy. W dniu 13 stycznia 2017 r. Stowarzyszenie Siec Obywatelska 

36 Dalej: WSA. 

" Dalej: NSA 
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Watchdog Polska na podstawie art. 127 § 3 Kpa oraz art. 17 ust. 2 udip ziozyto do Ministra 
Nauki i Szkolnictwa Wyzszego wniosek o ponowne rozpatrzenie sprawy b?dqcej 
przedmiotem decyzji nr 13/BM/2016 z dnia 19 gmdnia 2016 r. Minister Nauki i Szkolnictwa 
Wyzszego w dniu 26 stycznia 2017 r. na podstawie art. 138 § 1 pkt 1 w zwi^zku z art. 127 
§3 i 104 Kpa, wydal decyzj? nr 7/BM/2017 (BM.WKN.162.104.2016), w ktorej utrzymat 
wmocy decyzj? nr 13/BM/2016 z dnia 19 gmdnia 2016 r. W dniu 3 marca 2017 r ww. 
stowarzyszenie ztozylo skarg? na decyzj? administracyjn^ Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyzszego nr 7/BM/2017. W dniu 16 wrzesnia 2020 r. WSA wydal wyrok^ dotycz^cy skargi 
WW. stowarzyszenia na decyzj? administracyjn^nr7/BM/2017. 

(akta kontroli str. 901-913) 

W okresie obj?tym kontrol̂  trzech wnioskodawcow ztozyto skarg? do WSA. W dwoch 
przypadkach^s wnioskodawcy ztozyli skarg? na bezczynnosc organu, a w jednym przypadku 
wnioskodawca zlozyt skarg? na decyzj? administracyjn^ Ministra^o. 

(akta kontroli str. 604-610, 835-847, 958-962) 

6.3. W okresie obj?tym kontrol^(do 30 kwietnia 2022 r.) wyst^ity dwa przypadki wycofania 
wnioskow 0 udost?pnienie informacji publicznej*^ 

(akta kontroli str 35,235-236,1070-1085) 

6.4. W latach 2019-2022 (do 30 kwietnia) do Ministerstwa nie wptyn?ty wnioski o ponowne 
rozpatrzenie sprawy od decyzji Ministra o odmowie udost?pnienia informacji publicznej*^ 

(akta kontroli str 35-36) 

7. W latach 2019-2022 (do 30 kwietnia) WSA wydaty t̂ cznie 15 prawomocnych wyrokow*̂  
w sprawach zwi^zanych z udost?pnieniem infomiacji publicznej (w 2019 r. - jeden, w 2020 r. 
- trzy, w 2021 r. - dziesi?c, w 2022 r. - jeden). Sposrod 15 wyrokow -12 zostato wydanych 
na korzysc Ministerstwa, a pi?c na niekorzysc Ministerstwa. Wszystkie wyroki wydane na 
korzysc Ministerstwa odnosity si? do skarg na bezczynnosc organu, a w przypadku wyrokow 
niekorzystnych dotyczyty skarg na decyzje o odmowie udost?pnienia informacji publicznej. 
Naczelny Ss\d Administracyjny wydal jeden wyrok (w 2021 r.). W toku post?powah s^dowych 
znajdowalo si? Iqcznie 14 spraw, w tym dziewi?c spraw toczylo si? przed WSA (cztery 
w 2021 r. i pi?c w 2022 r.), a przed Naczelnym Sq̂ dem Administracyjnym toczyto si? pi?c 
post?powah (jedno z 2020 r„ jedno z 2021 r. oraz trzy z 2022 r.). 

(akta kontroli str. 36-37,1139-1140) 

8. Ministerstwo wykonato prawomocne wyroki w zakresie udost?pnienie informacji publicznej. 
Analizie poddano wykonanie czterech w/yrokow wydanych przez WSA w okresie obj?tym 
kontrol^. 

W dniu 3 listopada 2020 r. stowarzyszenie Siec Obywatelska Watchdog Polska ztozylo do 
Ministerstwa wniosek o udost?pnienie informacji publicznej*^ Ministerstwo udzielito informacji 

Sygn. akt. II SA/Wa 240/20. 

Skarga Stowarzyszenia Siec Obywatelska Watchdog Polska (sprawa nr DKO-WNP-0191.6,2020,DB) oraz 
skarga M.P. (sprawa nr DIP-WK.0191.26.2021. AS) . 

Skarga Stowarzyszenia Siec Obywatelska Watchdog Polska (spraw nr DIP-WK.0191.79.2021 .AS). 

Spraw nr BO-OKDiR.0191.1.2019.AK oraz 9 wrzesnia 2020 r. do Ministerstw wptyn^ wniosek o udost^pnienie 
informacji publicznej, a 14 wrzesnia 2020 r. wniosek ten zostat wycofany. 

W 2017 r. Stowarzyszenie Siec Obywatelska Watchdog ztozylo wniosek o ponowne rozpatrzenie sprawy 
rozstrzygni^tej decyzj^ Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyzszego nr 13/BM/2016 z dnia 19 grudnia 2016 r. 
Wdniu 26 styczna 2017 r. Minister decyzj^ nr 7/BM/2017 utrzynnat w mocy decyzj? nr 13/BM/2016. 
Stowarzyszenie 3 marca 2017 r. ztozyto skarg? do WSA na decyzj? nr 7/BM/2017. W dniu 16 wrzesnia 2020 r. 
WSA w Warszawie wydat wyrok na decyzj? Ministra nr 7/BM/2017 z dnia 26 stycznia 2017 r. 

W tym dwa wyroki wydane zarowno na korzySc jaki i niekorzysc Ministerstwa (dwie skargi na bezczynnosc 
organu - cz?sciowo uwzgl?dnione i cz?sciowo oddalone w 2021 r.). 

W post?powaniach w sprawach: nr DKO-WNP.0191.6.2020; nr DIP-WK-0191.26.2021; nr 
BM.WKN.162.104.2016. 

Sprawa nr DKO-WNP.0191.6.2020.1. Czy z Ministerstwa zostaty wyslane do kuratoriow lub szkot jakiekolwiek 
polecenia, instrukcje, pisma, dotycz^ce kontroli udzialu uczniow i uczennic w protestach, kt6re maj^ miejsce 
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17 listopada 2020 r. Stowarzyszenie (23 marca 2021 r.) wnioslo do WSA skargy na 
bezczynnosc organu. W skardze stowarzyszenie wnioslo: o zobowî zanie organu do 
zaiatwienia wniosku w zakresie pkt 1 i 5 wniosku; stwierdzenia, ze organ dopuscil si? 
bezczynnosci; zas^dzenia od organu na rzecz stowarzyszenia kosztow postypowania. WSA 
w Warszawie 29 lipca 2021 r. wydal wyrok (sygn. akt II SAB/Wa 293/21), w ktorym stwierdzil, 
ze: Minister Edukacji Narodowej dopuscil si§ bezczynnosci w przedmiocie rozpoznania 
wniosku o udostypnienie informacji publicznej w zakresie pkt 5, w czysci dotycz^cej 
wskazania osob uczestnicz^cycti w wideokonferencji z kuratorium oswiaty organizowanycfi 
od 19 pazdziemika 2020 r., protokotow lub innycti dokumentow z tycti spotkaii; stwierdzil, ze 
bezczynnosc nie miala miejsca z raz^cym naruszeniem prawa; oddalil skargy w pozostalej 
czysci; zas^dzil na rzecz ww. stowarzyszenia kwoty 100,0 zl, tytulem zwrotu uiszczonego 
wpisu od skargi. Ministerstwo 6 kwietnia 2021 r.. tj. przed wydaniem przez WSA przeslalo do 
stowarzyszenia uzupelnion^ informacj? w zakresie pkt 5 wniosku. Ministerstwo przeslalo 
kwoty 100,0 zl na ractiunek ww. stowarzyszenia 16 grudnia 2021 r. 

(akta kontroli str. 623-638,1112) 

W dniu 13 lutego 2021 r. do MEiN wplyn l̂ wniosek o udostypnienie informacji od pana M.P.*̂ . 
We wniosku M.P. wniosi o udostypnienie informacji publicznej dotycz^cej siedmiu 
zagadnieii''^ Ministerstwo udzielito informacji na wniosek M.P. w dniu 24 lutego 2021 r., tj. 11 
dni od dnia wplyniycia wniosku. W dniu 8 marca 2021 r. M.P. ziozyl do Wojewodzkiego S^du 
Administracyjnego w Warszawie skargy na bezczynnosc organu, wnosz^ o udzielenie 
informacji w zakresie pkt 3,6 i 7 wniosku. 

Wyrokiem z dnia 28 pazdziemika 2021 r. (sygn. akt II SAB/Wa 278/21) Wojewodzki S^d 
Administracyjny w Warszawie: 1. zobowi^zal Ministra Edukacji i Nauki do rozpoznania 
punktow 3 i 6 wniosku z dnia 13 lutego 2021 r. w tenninie 14 dni od otrzymania odpisu 
prawomocnego v\/yroku; 2. stwierdzil, ze bezczynnosc organu w zakresie o ktorym mowa 
w pkt 1 wyroku, nie miala miejsca z raz^cym namszeniem prawa; 3. w pozostalym zakresie 
oddalil skargy; 4. zas^dzil od Ministra Edukacji i Nauki na rzecz M.P. kwoty 100,0 zl tytulem 
zwrotu kosztow postypowania. Wykonuĵ c postanowienia ww. wyroku Ministerstwo 
(17 listopada 2021 r.) udzielito informacji odnosz^cej siy do pkt 3 i 6 wniosku M.P, 
a 30 listopada 2021 r. przeslalo kwoty 100,0 zl na rachunek M.P. 

(akta kontroli str. 828-898,1106) 

W dniu 19 pazdziemika 2016 r. Stowarzyszenie Siec Obywatelska Watctidog Polska ziozylo 
wniosek o udostypnienie informacji publicznej. Decyzj^ nr 13/BM/2016 z dnia 19 grudnia 
2016 r. Minister Nauki i Szkolnictwa Wyzszego odmowH wyrazenia zgody ma udostypnienie 
z^danycti informacji publicznych, a stowarzyszenie 13 stycznia 2017 r. ziozylo wniosek 

od 22 pazdziemika, i/lub kontroli dzialaii podj^tych przez szkoly? Jezeli tak, to - wnosimy o udost^pnienie 
kopii pism oraz kopii uzyskanych odpowiedzi. 2. Jakie dzialania zostaly podj§te przez Ministerstwo w celu 
zbadania, ile uczniow i uczennic "wypadto z systemu", tzn. nie realizowato od marca 2020 r. b^dz obecnie nie 
realizuj^obowi^zku szkolnego w okresie nauki zdalnej? 3. Informacje o tym, ilu uczniow i uczennic "wypadto 
z systemu", wraz z dokumentacj^ na ten temat, zgromadzonq przez Ministerstwo. 4. Informacje o tym, jakie 
dzialania podejmowaly szkoly w zwi^zku z protestami, wraz z dokumentacjqna ten temat, zgromadzon^ przez 
Ministerstwo. 5. Ile odbylo si? telekonferencji z kuratorami od 19 pazdziemika? Prosz? podac: dat? i godzin? 
spotkari, temat/agend? spotkart, informacj? o osobacti uczestniczcicych, protokoly lub inn^dokumentacj? ze 
spotkar'i. 

*6 Sprawa nr DIP-WK.0191.26.2021. A S . 

^' 1. Informacji o trybie w jakim Minister Edukacji i Nauki powolal dr. hab. P.S. do przygotowania materialdw na 
potrzeby zmian w punktacji czasopism ogloszonej w Wykazie czasopism naukowycti i recenzowanycti 
materialow z konferencji mi^dzynarodowych z 9 lutego 2021 r. 2. Informacji o wysokosci wyplaconego dr. hab. 
P.S.za t? prac? wynagrodzenia. 3. Listy 70 osob "bior^cych wprost lub posrednio w przygotowaniu nowej 
punktacji" wraz z ich stopniami naukowymi oraz afiliacjami. 4. Informacji o wynagrodzeniu wyplaconemu 
osobom "bior^cych wprost lub posrednio w przygotowaniu nowej punktacji". 5. Informacji o kryteriach 
rekrutacji 70 osob "biorqcych wprost lub posrednio w przygotowaniu nowej punktacji". 6. Informacji czy 
zkonsultacji przeprowadzonych "drog^ telefoniczn^ kontaktow osobistych oraz poczty elektronicznej" 
sporz^dzono jak^S dokumentacj? (np. notatki, protokoly). 7. Informacji o metodyce zastosowanej przy 
przeliczaniu na punkty oceny czasopism kryteriow takich jak: 1) 'wiernosc wlasciwemu celowi badari 
naukowych jakim jest poznawanie prawdy i jej obrona w kulturze"; 2) sila "oddzialywania czasopism we 
wlaSciwych dIa nich dziedzinach badari"; 3) "zwi^zek z kultur^ narodow^" ;4) rola "w umacnianiu tozsamoSci 
cywilizacyjnej kultury polskiej". 
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0 ponowne rozpatrzenie sprav̂ /y. Decyzjy nr 7/BM/2017 z dnia 26 stycznia 2017 r. Minister 
Nauki i Szkolnictwa Wyzszego utrzymal w mocy decyzjy nr 13/BM/2016 r. z dnte 19 grudnia 
2016 r. Stowarzyszenie (27 lutego 2017 r.) ztozyto skargy do Wojewodzkiego S^du 
Administracyjnego na decyzjy nr 7/BM/2017. WSA w Warszawie wyrokiem z dnia 
16 pazdziemika 2017 r. (sygn. akt II SA/Wa 457/17) uchylH zaskarzon^ decyzjy oraz 
poprzedzaj^c^ decyzjy. Minister Nauki i Szkolnictwa Wyzszego zaskarzyl powyzszy wyrok 
WSA do NSA. Wyrokiem z dnia 3 grudnia 2019 r. NSA (sygn. akt OSK 282/18) uchylil 
zaskarzony wyrok WSA i przekazal sprawy do ponownego rozpatrzenia. Po ponownym 
rozpatrzeniu sprawy WSA prawomocnym wyrokiem dnia 16 wrzesnia 2020 r. (sygn. akt II 
SA/Wa 240/20) uchylil w catosci decyzjy Ministra nr 7/BM/2017 r. Wykonuĵ c powyzszy, 
Minister Edukacji i Nauki 28 kwietnia 2021 r. wydal decyzjy nr 3/2021, w ktorej odmowil 
wnioskodawcy udostypnienia informacji (w zakresie wykazu wnioskow ztozonych 
w konkursie, obejmujqcego informacje w zakresie co najmniej: wnioskodawcy, tytui projektu 
oraz kierownika projektu, informacje o ocenach recenzentow i recenzentek co do 
poszczegolnych wnioskow ztozonych w konkursie, skan listy rankingowej). W dniu 2 czerwca 
2021 r. Stowarzyszenie ztozyto do WSA w Warszawie skargy na decyzjy Ministra nr 3/2021 
r. Wyrokiem z dnia 21 stycznte 2022 r. (sygn. akt II SA/Wa 2239/21) WSA w Warszawie uchyW 
zaskarzony decyzjy Ministra w czysci oraz zasqdzH od MEiN kwoty 680,0 zl tytutem zwrotu 
kosztow postypowania. Wypelniajyc powyzszy wyrok Ministerstwo 23 czerwca 2022 r. 
przesteto do Stowarzyszenia informacjy publiczny w okreslonym przez WSA zakresie. W dniu 
27 czenwca 2022 r. Ministerstwo przekazalo na rzecz Stowarzyszenia kwoty 680,0 zl. 

(akte kontroli str. 898-1019,1110) 

9. W latach 2019-2022 (do 15 lipca) Ministerstwo udostypniato infomiacje publiczne poprzez 
wywieszenie w siedzibie Ministerstwa. Zgodnie z obowiyzkiem wynikajycym z art. 28 i 31 
ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o stuzbie cywilneĵ ,̂ pracownicy komorki kadrowej 
umieszczali w miejscu powszechne dostypnym ogtoszenia o naborze na wolne stanowiska 
pracy oraz wyniki wyborow. W latach 2019-2020 w siedzibie MEN oraz w siedzibie MNiSW 
wywieszano informacje dotyczyce zamowieh publicznych (ogloszenie o zamowieniu, 
zawiadomienie o wyborze najkorzystniejszej oferty lub uniewaznieniu postypowania). 
W siedzibie MEN przy al. Szucha wywieszano infomiacje o otwartym konkursie ofert zgodnie 
z art. 13 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o dziatalnosci pozytku publicznego i o 
wolontariacie''̂ . Zgodnie z art. 15 ust. 4 ustawy z dnia 11 wrzesnia 2015 r. o zdrowiu 
publicznym^o ogtoszenia o konkursie ofert w ramach Narodowego Programu Zdrowia na lata 
2016-2020 oraz Narodowego Programu Zdrowia na lata 2021-2025 umieszczane byly 
wgablocie informacyjnej MEiN w siedzibie przy al. Szucha. W latach 2019-2022 na tablicy 
informacyjnej przy wejsciu do budynku Ministerstwa wywieszano corocznie rowniez: 
ogloszenie MEiN o otwartym konkursie ofert na realizacjy w danym roku zadania publicznego 
„Organizowanie i animowanie dzialah na rzecz srodowiska akademickiego", zaproszenie do 
udzialu w pracach komisji konkursowych dot. kolejnych edycji tego konkursu oraz wyniki 
edycji ww. konkursu. 

(akte kontroli str. 1118-1120) 

Stwierdzone W dziatalnosci kontrolowanej jednostki w przedstawionym wyzej zakresie stwierdzono 
nieprawidtowosci nastypujyce nieprawidtowosci. 

1. Nie opracowano i nie opublikowano w BIP Ministerstwa planu dziatenia na rzecz poprawy 
zapewniania dostypnosci osobom ze szczegolnymi potrzebami, co byto niezgodne z art. 14 
ust. 5 ustawy z dnte 19 lipca 2019 r. o zapewnieniu dostypnosci osobom ze szczegolnymi 
potrzebami. 

(akte kontroli str. 435-436, 452-453) 

Zgodnie z art. 14 ust. 5 ustawy o zapewnieniu dostypnosci osobom ze szczegolnymi 
potrzebami, podmiot, o ktorym mowa w ust. 1, publikuje na swojej stronie podmiotowej BIP, 

« Dz. U.z 2021 r. poz. 1233 zezm. 

« Dz. U.z2022r .poz . 1327zezm. 

M Dz,U. z 2021 r. poz. 1608. 
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a jezeli nie ma strony podmiotowej BIP - na swojej stronie internetowej, dane kontaktowe 
koordynatora do spraw dost?pnosci oraz tresc planu dzialania, o ktorym mowa w ust. 2 pkt 2. 
Natomiast zgodnie z § 2 ust. 5 pkt 3 zarz^dzenia nr 20 Ministra Edukacji Narodowej z dnia 
25 czenwca 2020 r. w sprawie wyznaczenia koordynatorow do spraw dost?pnosci 
w Ministerstwie Edukacji Narodowej5^ koordynator do spraw dost?pnosci informacyjno-
komunikacyjnej planuje, organizuje i monitoruje zadania koordynatorow, w tym opracowuje, 
w uzgodnieniu z pozostatymi koordynatorami, plan dzialania na rzecz poprawy zapewnienia 
dost?pnosci osobom zez szczegolnymi potrzebami przez Ministra Edukacji Narodowej. 

Dyrektor Biura Dyrektora Generalnego MEiN wyjasnit m.in., ze powodem nieopracowania ww. 
planu dziatania byta koniecznosc zapewnienia sprawnej obslugi po utworzeniu MEiN 
(w drodze przeksztafcenia). Nie bez wptywu na brak opracowania ww. planu dzialania 
pozostawala rowniez fluktuacja pracownikow nowego Ministerstwa (w tym osob realizujq^cych 
zadania z zakresu zapewnienia dost?pnosci). Wedlug wyjasnieii plan dzialania zostanie 
przygotowany, a nast?pnie opublikowany na stronie podmiotowej BIP Ministerstwa do kohca 
biez^cego roku. 

(akta kontroli str. 454) 

2. Minister Edukacji i Nauki z opoznieniem wynosz^cym 84 dni wydal decyzj? nr 5/2021 
z dnia 18 sierpnia 2021 r. (DIP-WI.0191.121.2021 .AS) oraz z opoznieniem wynosz^cym 55 
dni wydal decyzj? nr 1/2022 z dnia 8 marca 2022 r. (BM-WKE.0191.19.2021.AS) o odmowie 
udost?pnienia informacji publicznej, co bylo niezgodne z przepisem art. 13 ust. 1 udip. 

Zgodnie z art. 13 ust. 1 udip, udost?pnianie infonnacji publicznej na wniosek nast?puje bez 
zb?dnej zwioki, nie pozniej jednak niz w terminie 14 dni od dnia ziozenia wniosku, 
z zastrzezeniem ust. 2 i art. 15 ust. 2. Jezeli informacja publiczna nie moze bye udost?pniona 
w terminie okreslonym w ust. 1, podmiot obowî zany do jej udost?pnienia powiadamia w tym 
terminie o powodach opoznienia oraz o tenninie, w jakim udost?pni informacj?, nie diuzszym 
jednak niz 2 miesiq̂ ce od dnia ziozenia wniosku (art. 13 ust. 2). 

W dniu 2 maja 2021 r. pan D.K̂ ^ 2\ozy\ wniosek o udzielenie informacji publicznej. W dniu 
17 maja 2021 r., tj. 14 dni po otrzymaniu wniosku, Ministerstwo przekazalo do wnioskodawcy 
pismo, w ktorym zwrocilo si? z z^daniem przekazania (w terminie 7 dni od dnia otrzymania 
pisma) infonnacji uzasadniaj^cej, ze uzyskanie infonnacji przetworzonej w z^danym zakresie 
jest szczegolnie istotne dIa interesu publicznego. Ministerstwo nie otrzymalo od D.K. 
odpowiedzi na powyzsze pismo. W dniu 18 sierpnia 2021 r., tj. 85 dni po tenninie (licz^c od 
25 maja 2021 r.) Minister Edukacji i Nauki wydal decyzj? nr 5/2021 (DIP-
WK.0191.121.2021.AS), w wyniku ktorej odmowil wnioskodawcy udost?pnienia z^danej 
informacji publicznej. 

(akta kontroli str. 754-778) 

W dniu 5 listopada 2022 r. pan K.l̂ ^ ziozyt w Ministerstwie wniosek o udzielenie infonnacji 
publicznej. Ministerstwo protongowalo tennin na udzielenie informacji do dnia 10 grudnia 
2021 r., a nast?pnie protongowalo tennin do 5 stycznia 2022 r. Pismem z dnia 10 stycznia 
2022 r. Ministerstwo poinforniowalo wnioskodawc?, ze z^dana infonnacja ma charakter 
informacji przetworzonej i wezwalo wnioskodawc? (w tenninie 7 dni od dnia otrzymania 
pisma) do przekazania infonnacji uzasadniaje|cej, ze uzyskanie infonnacji przetworzonej 
wz^danym zakresie jest szczegolnie istotne dIa interesu publicznego. Wnioskodawca 
odebral pismo w dniu 12 stycznia 2022 r. Ministerstwo nie otrzymalo odpowiedzi od pana K.I. 
na WW. pismo w wyznaczonym terminie. W dniu 8 marca 2022 r. Minister Edukacji i Nauki, 
tj. po 55 dni po tenninie (licz^c od 12 stycznia 2022 r.) wydal decyzj? Nr 1/2022 (BM-
WKE.0191.19.2021.AS), w wyniku ktorej odmowil wnioskodawcy udost?pnienia z^danej 
informacji publicznej. 

(akta kontroli str. 1044-1069) 

Dz. Urz. Ministra Edukacji Narodowej poz. 20. 

" Sprawa nr DIP-WI.0191.121.2021.AS. 

" Sprawa nr BM-WKE,0191.19.2021 .AS. 

15 



Odnosz^c si? do powodow opoznieh w wydaniu ww. decyzji zast^pca dyrektora BM MEiN 
wyjasnil m.in., ze na zaistniate opoznienie miala wplyw trudnosc zwi^zana z wyliczeniem 
terminow spot^gowana milczeniem wnioskodawcy oraz reorganizacja Ministerstwa 
i przeci^zenie zadaniami komorki rozpatruj^cej wniosek. 

(aktakontrolistr. 1096-1099) 

3. Nie dochowano terminow na udost^pnienie informacji publicznej uregulowanych w art. 13 
udip. 

W dniu 5 stycznia 2021 r. pan L.K.^* ztozy* wniosek o udzielenie informacji publicznej. W dniu 
18 stycznia 2021 r. Ministerstwo przekazato do wnioskodawcy pismo, w ktorym wydhjzyto 
termin na przekazanie z^danej informacji do dnia 5 marca 2021 r. W dniu 16 marca 2021 r., 
tj. 11 dni po temiinie uregulowanym w art. 13 ust. 12 udip, Ministerstwo udost^pnilo panu L.K. 
z^dan^ informacj?. 

(akta kontroli str. 779-809) 

Ponadto analiza 23 spraw (wnioskow) o udost?pnienie informacji publicznej, ktore w p l y n ^ 
do Ministerstwa w latach 2021-2022 (do 10 maja), wybranych losowo z rejestru 
sporz^dzonego przez Ministerstwo wykazafa m.in., ze w 2021 r. w osmiu sprawach^s, 
a w 2022 r. w pi§ciu sprawach^^ udost^pniono informacje publiczn^ po terminie okreslonym 
art. 13 ust. 1 udip. Wprzypadku spraw z 2021 r. opoznienie w udost^pnieniu informacji 
wynosito od pi^ciu do 56 dni, a w przypadku spraw z 2022 r. opoznienie wynosilo od jednego 
do 27 dni". Sposrod osmiu spraw z 2021 r., w ktorych przekroczono termin na udost^pnienie 
informacji, w przypadku pi^ciu spraw^, a w 2022 r. w przypadku wszystkicfi pi^ciu spraw nie 
informowano wnioskodawcy o powodach opoznienia oraz o temiinie, w jakim Ministerstwo 
udost^pni infomiacj?, co bylo niezgodne z art. 13 ust. 2 udip. Natomiast w przypadku trzech 
sprawls podanych szczegotowej analizie przekroczenie temiinu na udost^pnienie infomiacji 
wyniosto od jednego do dwoch dni. 

(akta kontroli str. 15-27,407-409,570-579,646-652) 

Z-ca dyrektora BM MEiN wyjasnil m.in., ze powodem opoznieh byt bardzo szeroki zakres 
wniosku (pana L.K), i tym samym koniecznosc zebrania niezb^dnych infomiacji we 

Sprawa nr DIP-WI.0191.7,2021 .LT. 

Sprawa nr DIP-WI.0191.1.2021 - odpowiedz na wniosek o informacj? publicznqw sprawie ogtoszenia godzin 
rektorskich na uczelniach; sprawa nr DIP-WI.0191.7.2021 - wniosek w sprawie post^powari dyscyplinarnych 
nauczycieli akademickich; sprawa nr DIP-WK.0191.14.2021 - wniosek o udost^pnienie informacji publicznej 
dotycz^cy monitoringu mediow; sprawa nr DIP-WK.0191.11.2021 - wniosek o informacj? publiczn^dotycz^cy 
Rady Konsultacyjnej do spraw Bezpieczehstwa w Edukacji; sprawa nr DIP-WK.0191.51.2021 - wniosek 
0 udost^pnienie informacji publicznej Fundacja " E L P I S " ; sprawa nr DIP-WK.0191.57.2021 - wniosek 
0 udost§pnienie infomiacji publicznej S U P E R E X P R E S S ; sprawa nr DIP-WK.0191.252.2021- wniosek 
dotycz^cy listy miejsc "Poznaj Polsk?"; sprawa nr BM-WKE.0191.34.2021 - wniosek dotycz^cy kwestii, czy 
t̂ îasto Cieszyn zfozyto wniosek do I^EiN na dofinansowanie do wycieczek w ramach programu " Poznaj 
Polsk?". 

Sprawa nr BM-WKE.0191.1.2022 - wniosek o dost§p do informacji publicznej dotycz^cy subwencji dia 
instytutbw PAN i wynagrodzen; sprawa nr Bf^-WKE.0191.73.2022 - wniosek o informacji pub l i czn^ -
maseczki; sprawa nr BM-WKE.0191.36.2022 - wniosek dotycz^cy uczeini realizuj^cych ksztalcenie na 
kwalifikacyjnych studiach podyplomowycfi z zakresu informatyki dIa nauczycieli; sprawa nr BM-
WKE.0191.42.2022 - wniosek dotycz^cy nierucfiomoSci przy ul. Waryriskiego 6 i 8 w Warszawie; sprawa nr 
BM-WK.0191.1.2022 - wniosek o udzielenie informacji publicznej - protokolu z naboru na gtbwnego 
specjalist^ w MEiN. 

Licz^c od dnia, w ktorym wniosek o udost^pnienie informacji wpfyn^t do departamentu. 

Sprawa nr: DIP-WK.0191.14.2021, DIP-WK.0191.11.2021, DIP-WK,0191.51.2021, DIP-WK.0191.57.2021, 
BM-WKE.0191.34.2021. 

Wniosek Sieci Obywatelskiej - Watctidog Polska o dost§p do informacji publicznej dotycz^cy wspotpracy 
Ministerstwa Edukacji Narodowej z Ministerstwem Zdrowia na rzecz zdrowia psychicznego dzieci i mtodziezy 
(sprawa nr DIP-WI.0191.19.2019) - jeden dzieri po terminie; wniosek Sieci Obywatelskiej - Watctidog Polska 
dotycz^cy prac nad decyzjami o funkcjonowaniu jednostek systemu oswiaty w nowym roku szkolnym (sprawa 
nr DKO-WOK.0191.9.2020) - dwa dni po terminie; wniosek Sieci Obywatelskiej - Watctidog Polska dotycz^cy 
kwestii czy Minister, od pocz^tku petnienia swojej funkcji przy wykonywaniu zadati stuzbowych: korzystat 
wylqcznie ze skrzynki mailowej sluzbowej, czy wysyta) sluzbow^ korespondencj? rowniez z prywatnej skrzynki 
mailowej? (sprawa nr DIP-WK.0191.159,2021) - jeden dzien po terminie. 
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wspotpracy z departamentem merytorycznym za okres ostatnich 20 lat, a w przypadku spraw 
wybranych z rejestru, przekroczenia spowodowane byly przede wszystkim reorganizacj^ 
Ministerstwa, obci^zeniem prac^ komorki rozpatruj^cej wniosek, czy tez komorki udzielaj^cej 
wkladu, ograniczonymi zasobami kadrowymi oraz trudnosciami z funkcjonowaniem urz^du 
w czasie pandemii. 

(akta kontroli str. 418-430,1098) 

4. Strona BIP MEiN (na dzieii 15 czerwca 2022 r.) nie zawierala: adresu redakcji strony 
podmiotowej BIP; imienia i nazwisko, numer telefonu, numer telefaksu i adres poczty 
elektronicznej co najmniej jednej z osob redaguj^cych strong podmiotow^ BIP oraz instrukcji 
korzystania ze strony podmiotowej BIP, co byto niezgodne z przepisem § 11 ust. 1 pkt. 2 4 
rozporz^dzenia Ministra Spraw Wewn^trznych 1 Administracji z dnia 18 stycznia 2007 r. 
w sprawie Biuletynu Informacji Publicznej^. W dniu 22 czerwca 2022 r. strona BIP zostala 
uzupelniona o elementy uregulowane ww. przepisem. 

(akta kontroli str. 433-434,449-450,464-467) 

5. Nie zamieszczano na stronie BIP Ministerstwa pelnych informacji o przebiegu i efektach 
kontroli, tj. informacji, o ktorej mowa w art. 6 ust. 1 pkt 4 lit a tiret drugi udip, co byto dziafaniem 
nierzetelnym. 

Z analizy „ksi^zki kontroli Ministerstwa Edukacji Narodowej" wynika m.in, ze w latach 2019-
2021 w gmachu MEN/MEiN podmioty zewn^trzne przeprowadzily l^cznie 30 kontroli (w 2019-
14, w 2020 r. - siedem, w 2021 r. - dziewi^c). Ministerstwo na stronie BIP zamiescito 
wystqpienia pokontrolne z trzech kontroli przeprowadzonych w 2021 r. przez podmioty 
zewn^trzne (NIK). 

(akta kontroli str. 433-434) 

Odnosz^c si§ do powodow niezamieszczenia na stronie BIP Ministerstwa wszystkich 
wynikow kontroli (wyst^ieti pokontrolnych) przeprowadzonych przez podmioty zewn^trzne, 
zast^pca dyrektora BM wyjasnil m.in., ze Ministerstwo zamieszczato w BIP informacje, 
0 ktorych mowa w art. 6 ust. 1 pkt 4 lit. a tiret drugto udip w zakresie realizowanych przez 
Ministerstwo zadah, w tym przypadku wyst^ienia pokontrolne z przeprowadzonych przez 
Ministerstwo kontroli na podstawie przepisow ustawy o administracji rz^dowej^^ Zauwazyl, 
ze udost^pnianie informacji publicznych nast^puje rowniez nie tyiko w drodze oglaszania 
informacji publicznych w BIP, lecz takze m.in. poprzez faktyczne jej udost^pnianie (w drodze 
wytozenia lub wywieszenia, na wniosek, w formie ustnej lub pisemnej bez pisemnego 
wniosku). Zdaniem z-cy dyrektora BM daje to mozliwosc szerokiego dost^pu do informacji 
publicznej b^d^cej w posiadaniu organu zobowi^zanego do jej udzielenia. 

(akta kontroli str. 449-450) 

OCENA CZASTKOWA W ocenie Najwyzszej Izby Kontroli Ministerstwo w wi^kszosci przypadkow w prawidtowy 
sposob realizowato zadania dotycz^ce udost^pniania informacji publicznej. Strona 
internetowa BIP Ministerstwa prowadzona byla na ogol rzetelnie. Stwierdzone w niej braki 
(numeru telefonu co najmniej jednej z osob redaguj^cych strong i instrukcj? obstugi strony) 
zostaty uzupetoione w trakcie kontroli. Nie zamieszczano natomiast na tej stronie petoych 
infonnacji o przebiegu i efektach kontroli przeprowadzonych przez podmioty zewn^trzne. 
Udost^pnienie informacji nast^powato w sposob i w fomiie zgodnej ze ztozonym wnioskiem. 
Czynnosc odmowy udost^pnienia informacji dokonywana byto w formie decyzji 
administracyjnej, ktora spetoiato wymogi Kpa. Udost^pniane przez Ministerstwo w portalu 
danych informacje sektora publicznego do ponownego wykorzystania byly systematycznie 
weryfikowane i aktualizowane. Prawomocne wyroki sq̂ dow administracyjnych w zakresto 
udost^pniania informacji publicznych zostafy przez Ministerstwo wykonane. 

6° Dz. U. Nr 10, poz. 68. 

" Ustawa z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rz^dowej (Dz. U. z 2020 r. poz. 224). 
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W MEiN nie opublikowano planu dzialania na rzecz poprawy zapewniania dost^pnosci 
osobom ze szczegolnymi potrzebami, co byto niezgodne z art. 14 ust. 5 ustawy z dnia 19 lipca 
2019 r. 0 zapewnieniu dost^pnosci osobom ze szczegolnymi potrzebami. 

W dwoch przypadkach decyzj? o odmowie udost^pnienia informacji publicznej wydano 
z opoznieniem wynosz^cym 84 i 55 dni, co w ocenie NIK naruszato uregulowania art. 13 udip. 

W opinii NIK stwierdzone nieprawidtowosci dotycz^ce przekroczenia ustawowych terminow 
na udost^pnienle informacji publicznej swiadcz^ o niewystarczaj^cym monitorowaniu 
procesu realizacji wnioskow o udost^pnienie informacji publicznej. 

Wnioski 

IV. Wnioski 
W zwi^zku z powyzszymi ustaleniami, Najwyzsza Izba Kontroli, na podstawie art. 53 ust. 1 
pkt 5 ustawy o NIK, przedstawia nast?puj^ce wnioski: 

1. Rozpatrywanie wnioskow o udost^pnianie infomiacji publicznej w terminie okreslonym 
wart. 13 ust. 1 udip, a w przypadku braku mozliwosci dotrzymania tego terminu, 
poinfomowanie wnioskodawcy o powodach opoznienia oraz terminie, wjakim informacja 
zostanie udost^pniona, zgodnie z art. 13 ust. 2 udip. 

2. Opracowanie i opublikowanie planu dziafania na rzecz poprawy zapewniania dost^pnosci 
osobom ze szczegolnymi potrzebami. 

3. Udost^pnianie petnych informacji o przebiegu i efektach kontroli przeprowadzonych przez 
podmioty zewn^trzne. 

Prawo zgloszenia 
zastrzezeii 

Obowi^zek 
poinformowania 
NIKosposobie 

wykorzystania uwag 
i wykonania wnioskow 

V. Pozostale informacje 1 pouczenia 
Wystqpienie pokontrolne zostato sporz^dzone w dwoch egzemplarzach; jeden dia kierownika 
jednostki kontrolowanej, drugi do akt kontroli. 

Zgodnie z art. 54 ustawy o NIK kierownikowi jednostki kontrolowanej przysluguje prawo 
zgtoszenia na pismie umotywowanych zastrzezeii do wystqpienia pokontrolnego, w terminie 
21 dni od dnia jego przekazania. Zastrzezenia zglasza si? do Prezesa NIK. Prawo zglaszania 
zastrzezeri, zgodnie z art. 61b ust. 2 ustawy o NIK, nie przysfuguje do wyst^ienia 
pokontrolnego zmienionego zgodnie z tresci^ uchwafy w sprawie zastrzezeii. 

Zgodnie z art. 62 ustawy o NIK nalezy poinformowac Najwyzsz^ Izb? Kontroli, w terminie 21 
dni od otrzymania wyst^ienia pokontrolnego, o sposobie wykonania wnioskow 
pokontrolnych oraz o podj^tych dzialaniach lub przyczynach niepodj^cia tych dzialaii. 

W przypadku wniesienia zastrzezeii do wyst^ienia pokontrolnego, termin przedstawienia 
informacji liczy si? od dnia otrzymania uchwafy o oddaleniu zastrzezeh w catosci lub 
zmienionego wyst^ienia pokontrolnego. 

Warszawa, dnia-^/f pazdziemika 2022 r. 

Wiceprezes 

Najwyzszej Izby Kontroli 

Maigorzata Motylow 
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